



# Если другу хорошо...

## Республика отметила День возрождения балкарского народа



В Нальчике 27 марта в Государственном концертном зале состоялся праздничный концерт, на котором председатель правительства КБР **Алий Мусуков** зачитал собравшимся обращение главы республики **Юрия Кокова** в связи с Днем возрождения балкарского народа.

Концертную программу открыло выступление народного артиста КБР и КЧР **Алима Газаева**, а продолжили ее другие звезды эстрады, артисты театров и филармонии республики, а также ГААТ «Кабардинка», ГФЭАТ «Балкария», ГАПП «Терские казаки», театр песни КБГУ «Амикс» и др. Сюрпризом стали выступления **Хусейна Шалова** и **Зураба Бозиева**, исполнивших песни на балкарском языке. Бурные и заслуженные аплодисментынискал шестилетний **Искандер Гехов**, продекламировавший стихотворение «Дружбы

правила», строки которого полностью соответствовали духу праздника: «Если другу хорошо, смейтесь, пойте песни! Коль час радости пришел, веселитесь вместе!»

На следующий день в Атажукинском парке в столице республики состоялся праздник «Весна возрождения». Помимо традиционных народных гуляний и концерта с участием детских танцевальных коллективов и вокальных исполнителей республики, здесь была развернута выставка балкарских кийизов из коллекции известного мецената **Рашида Локьяева** – 50 войлочных ковров, большая часть которых изготовлена в первой половине XX века, а самый старинный – в конце XIX века.

В Черекском районе праздник ознаменовали введением в эксплуатацию ряда социально значимых объектов. В Кашхатау открыт филиал Многофункционального

центра предоставления государственных и муниципальных услуг. А в селении Жемтала – новый автомобильный мост через реку Жемталинка. Одними из первых испытали объект на прочность любители езды на внедорожниках со всех уголков республики, откликнувшиеся на призыв Общественной организации «М-Драйв». Автолюбители, проехав по мосту колонной, отправились на праздничный автопробег по маршруту: Жемтала – Кашхатау – Карасу – урочище Хумалан – ущелье Хеу – поляна Тогай-алы. Празднество продолжилось на территории нового футбольного поля в поселке Кашхатау, где прошли спортивные состязания по футболу, гиревому спорту, перетягиванию каната и армрестлингу, а также состоялся праздничный концерт с участием артистов художественной самодеятельности.

В Эльбрусском районе 28 марта были

введены в строй два фельдшерско-акушерских пункта (в Верхнем Баксане и Терсколе) и физкультурно-оздоровительный комплекс в селении Кенделен – строение ангарного типа с залом площадью более 700 квадратных метров, с раздевалками и душевыми, кабинетами для администрации, тренеров и медработников, с собственной котельной. В Тырныаузе состоялся большой концерт звезд эстрады и ведущих творческих коллективов Кабардино-Балкарии. Также в этот день в районном центре прошли выставка, организованная краеведческим музеем, спартакиада по тяжелой атлетике и региональный турнир по футболу с участием команд Калмыкии, Ингушетии, Ставропольского края и Кабардино-Балкарии. Завершился праздничный день народными гуляниями и фейерверком.

**Майя Сокурова.**



## Договорились о сотрудничестве с ЦСКА

Глава Кабардино-Балкарии Юрий Коков и начальник федеральной автономного учреждения Минобороны России «ЦСКА» Михаил Барышев 25 марта в Нальчике подписали соглашение о сотрудничестве между республикой и армейским клубом.

«Мы подписываем соглашение, реализация которого позволит вывести на качественно новый уровень развитие спорта в Кабардино-Балкарии. Для этого у ЦСКА и КБР есть все возможности. Соглашение весомое, как по содержанию, так и по социальной значимости для республики», - сказал на церемонии подписания документа Коков.

Отдельное внимание в рамках согла-

шения будет уделено работе с молодежью допризывного возраста, развитию военно-прикладных видов спорта, в том числе для подготовки олимпийского резерва, а также организации и пропаганде физической культуры и спорта и совместному использованию имеющейся учебно-материальной базы.

Как отметил Барышев, одним из приоритетных направлений работы

ЦСКА является развитие горнолыжной и горной подготовки, и в этой связи большой интерес для армейского клуба представляют возможности Кабардино-Балкарии.

«Сейчас готовится к разработке проект создания центра горной подготовки на территории КБР. Думаю, лучше, чем на Эльбрусе, нам не удастся качественно осуществлять подобную подготовку, и в перспективе мы намерены создать здесь один из лучших центров в мире», - заявил начальник ЦСКА.

## Нарушения почти на 3 миллиарда

Контрольно-счетная палата (КСП) Кабардино-Балкарии в ходе проверки в 2014 году выявила финансовые нарушения на сумму около 3 миллиардов рублей.

Как сообщила на заседании Парламента КБР председатель КСП Ирина Марьяш, в прошлом году было проведено 18 контрольных и 16 экспертно-аналитических мероприятий. Объем проверенных средств составил более 7,7 млрд. рублей, а проведенными проверками было охвачено 97 объектов.

В результате были выявлены финансовые нарушения на 2,9 млрд. рублей, в том числе факты неправомерного использования средств бюджета КБР на 1,2 млрд. рублей и нецелевого использования бюджетных средств на 64 млн. рублей. Иные хозяйственные нарушения составили 1,7 млрд. рублей.

Согласно отчету КСП, наибольшая сумма нарушений – больше 2 млрд. рублей была выявлена в ходе проверки исполнения бюджета Нальчика за 2011-2013 годы. Среди них заключение контрактов без обязательного выполнения конкурсных процедур, неправомерная выплата муниципальным служащим премий по итогам работы и с праздничными датами, необоснованная выплата материальной помощи, начисление зарплат без учета отработанного времени. Кроме того, оклады ряда работников администрации превышали предельные значения, что привело к избыточным расходам бюджета.

Также установлено, что на работу в учреждения образования принимались лица, образование которых не соответствовало квалификационным требованиям, а в нарушение Жилищного кодекса осуществлялась постанова на учет граждан, намеренно ухудшивших свои жилищные условия. Выявлены и факты занижения арендной платы за земельные участки и выкупной стоимости земли. «Водоканалом» по заниженной стоимости были реализованы арестованные основные средства и дебиторская задолженность, а «Комбинат коммунального хозяйства и благоустройства» заключил экономически невыгодные договоры аренды и пользования автотранспортом и спецтехники.

При проверке средств, выделенных на реализацию республиканской программы модернизации здравоохранения в 2011-2013 годах, было установлено, что большинство запланированных показателей ее результативности не выполнены. По данным КСП, при формировании заявки на поставку медоборудования потребности медузведений были учтены только на 27,5%. При закупке медоборудования допускалось завышение цен, а 105 единиц оборудования не эксплуатировались из-за несоответствия профилю лечебного учреждения, неготовности помещений или отсутствия специалистов с необходимой профессиональной подготовкой.

При капремонте медузведений было допущено нецелевое использование средств бюджета КБР, завышение сметной стоимости работ, неправомерное изменение условий контракта. Сумма выявленных финансовых нарушений превысила 700 миллионов рублей.

По результатам всех проверок органам госвласти и муниципального самоуправления было направлено 54 представления для устранения нарушений. Однако из них было исполнено только 32, или 59%, а объем возмещенных бюджетных средств составил 55 миллионов рублей. К дисциплинарной ответственности было привлечено 40, а уволено три должностных лица, в правоохранительные органы направлено 11 материалов.

## Маршрутки подорожают

Цена на проезд в маршрутных такси в Нальчике и Прохладном с 5 апреля увеличится на два рубля – с 13 до 15 рублей.

Цена на проезд повысится на 15,3%, при этом впервые вводится ночной тариф (с 20.00 до 5.00), который составит 20 рублей. Стоимость проезда автобусом и троллейбусом в Нальчике остается прежней – 10 рублей, а в Прохладном она составит 13 рублей.

Как сообщает Госкомитет КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору, основная цель введения дифференцированного по времени суток тарифа – стимулирование транспортных компаний для оказания полноценных услуг в ночное время.

Напомним, что последний раз тарифы на проезд в маршрутных такси в Нальчике менялись чуть больше года назад – в феврале 2014 года (с 12 до 13 рублей).

## Появится единый поставщик лекарств

Депутаты Парламента КБР внесли изменения в закон об охране здоровья населения, которые предусматривают поставку лекарств медузведениями республики только одним государственным предприятием.

Как сообщила вице-премьер правительства – министр здравоохранения КБР Ирма Шетова, законопроект предусматривает введение новой статьи, согласно которой государственное учреждение либо государственное унитарное предприятие будет функционировать в качестве единственного поставщика для медицинских организаций КБР лекарственных средств, медицинских изделий, спецпродуктов лечебного питания и других препаратов.

Дело в том, что сейчас каждая конкурсная процедура по закупкам лекарств длится около двух месяцев, что часто срывает аукционы и приводит к несвоевременной доставке жизненно важных препаратов. Изменения же в законе позволят Минздраву самостоятельно определять объем закупок у единственного поставщика, без проведения конкурсных процедур, что приведет к оптимизации времени и качества закупок.

Предполагается, что единственным закупщиком и поставщиком лекарств в Кабардино-Балкарии станет государственное автономное учреждение «Аптечный склад».

## Назначения

Новым главным врачом Республиканской клинической больницы (РКБ) назначен Хадис Боттаев, до последнего времени возглавлявший городскую больницу №2.

27 марта нового руководителя коллективу больницы представила заместитель председателя правительства – министр здравоохранения КБР Ирма Шетова. Она пояснила, что данное решение принято в связи с переходом руководителя больницы Хусеина Кажарова на другую должность, и выразила ему благодарность за большую работу, проделанную в сложный период модернизации и реформирования здравоохранения. В результате за два последних года РКБ стала учреждением высокого уровня, где населению предоставляется широкий спектр медицинских услуг, в том числе высокотехнологичная медицинская помощь.

Шетова также выразила уверенность, что новое руководство больницы улучшит достигнутые результаты.

Хадис Боттаев с 2000 года работал главным врачом ГКБ №2, расположенной в поселке Хасанья. Исполнение обязанностей ее руководителя возложено на заведующую отделением переливания крови, врача-хирурга Оксану Гонимову.

## О главном в жизни человека

30 марта в Музее изобразительных искусств открылась выставка художника Шеомира Гучепчиока «О главном, работающего в технике «sand art» (песочное искусство, песочная графика).

В большей степени это искусство известно как анимационное; работы в стиле sand art живут в основном в видеороликах и в фотозображениях, так как хранить их в вертикальном положении невозможно без специального оборудования. Экспозиция, открытая в Нальчике, представляет собой снимки работ художника, большей частью за 2011 год. Эта же выставка была представлена автором в Мадриде в 2012 году.

В Нальчик экспозиция приехала с дополнением в виде триптиха под названием «О главном», это образы адюгов – мужчины, женщины и их будущего ребенка. «Я назвал эту работу и выставку в целом «О главном», так как она вся о том, что я считаю самым важным в жизни каждого человека, о наших детях, наших семьях, нашем национальном самосознании», - сказал художник.

Это седьмая по счету персональная выставка Шеомира, с творчеством которого зрители КБР могли познакомиться по его прошлым экспозициям в Национальном музее. Она продлится до 12 апреля. Также художник предполагает в декабре представить в Нальчике анимационное шоу.

Камилла Искандер.  
Фото Татьяны Свириденко.

## Урезали содержание

Глава КБР Юрий Коков принял решение о сокращении расходов на содержание органов государственной власти, а также о продаже правительственной дачи, средства от реализации которой пойдут на жилье детям-сиротам.

Как сообщает пресс-служба руководителя республики, расходы на содержание администрации главы КБР и Управления делами главы и правительства сокращаются на 15%, а содержание республиканских министерств и ведомств на 10%.

Существенно сокращены государственные траты на транспортное обеспечение чиновников. Сокращение в администрации главы и Управделами главы и правительства КБР составило 40%, в Парламенте – 25%, в правительстве и министерствах – 10%. Общая сумма сэкономленных средств составляет более 585 миллионов рублей.

Кроме того, глава КБР принял решение до 1 июня реализовать через аукцион расположенную в курортной зоне Нальчика дачу правительства КБР, ежегодное содержание которой обходится республиканскому бюджету в сумму свыше 2 млн. рублей. Вырученные от продажи средства будут направлены на приобретение жилья детям-сиротам.

## Медали – ветеранам, премии – лучшим

27 марта, в Международный день театра, в Музыкальном театре состоялся торжественный вечер регионального отделения Союза театралов деятелей РФ, на котором по традиции подводятся своеобразные итоги театральной жизни республики за год.

После поздравления министра культуры КБР Мухаммада Кумахова и вручения им почетных грамот ряду творческих деятелей, председатель Союза театралов деятелей КБР Майя Фирова сообщила о приеме новых членов в СТД и объявила об учреждении СТД специальной награды – памятной медали «За преданное служение театру, оперному искусству и балетному искусству». Особо было подчеркнуто, что первые медали вручаются старейшине Союза – заслуженной артистке КБАССР Абидат Биттировой и бывшему министру культуры КБАССР Константину Эфендиеву. И если 96-летняя актриса не смогла прийти в этот день за медалью, то 90-летний Константин Касимович получил ее лично, с легкостью поднявшись на сцену и спустившись с нее под бурные аплодисменты зала.

Помимо награждения юбиляров, чествования ветеранов театрального движения и интересной концертной программы с обязательным «капустником», в Международный день театра проходит и церемония оглашения лауреатов театральных премий года. Результаты голосования жюри сообщила его председатель, советник главы КБР Аминат Уянаева.

Владимир Теуважков одержал победу в номинации «Лучшая режиссерская работа» за спектакль «Как похищают красивую» (Кабардинский театр им. Шогенукова). Анзор Емкужев – в номинации «Дебют» за спектакль «Ретро» (Кабардинский театр). В номинации «Лучшая мужская роль» победили сразу три актера: Басир Шибзухов за роль Хамби, Каншоуби Хашев за роль Руслана («Как похищают красивую») и Александр Бачиев за роль Тартюфа в одноименном спектакле Балкарского театра им. Кулиева. «Лучшей актрисой года» была признана заслуженная артистка КБР, актриса Кабардинского театра Жанна Хамукова.

Наталья Печонова.



## Литература на трех языках

Праздничный вечер, посвященный Дню работника культуры и открытию Года литературы в КБР, состоялся 25 марта в Государственном Кабардинском театре.

В зале театра собрались деятели культуры со всех концов республики, причем не только действующие, но и находящиеся на заслуженном отдыхе. Впрочем, как отметил министр культуры КБР Мухалим Кумахов, зачитавший праздничное поздравление главы республики Юрия Кокова, бывших работников культуры не бывает, так как все они, даже если и не продолжают трудовую деятельность, одним своим примером способствуют дальнейшему развитию этой важнейшей сферы. Кумахов огласил указ о присвоении почетных званий за достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд ряду деятелей культуры.

Лучшие представители библиотечного дела, педагогического состава школ художественного развития, музыкального, хореографического и театрального искусства, работники сельских домов культуры и творческих центров получили почетные грамоты Парламента и правительства КБР, министерства культуры.

Вторая часть этого двойного праздничного вечера, посвященная открытию Года литературы в республике, носила исключительно творческий характер. Благодаря ансамблю камерной музыки «Камерата», известному скрипачу Магомеду Башиеву, солистам Музыкального театра Мадине Мамбетовой, Асият Черкесовой, Али Ташло и Зурабу Бозиеву была создана неповторимая музыкальная атмосфера. А произведения Лермонтова, Чехова, Кашежевой, Кагермазова, Отарова читали заслуженная артистка РФ Куна Жакмухова, заслуженный артист КБР Тахир Жолабов, Жанна Ташугоева, Фатима Чехмахова, Фатима Хавпачева, студент СКГИИ Алим Себеков, студент КБГУ Денис Васильченко, представившие поэтические и прозаические произведения на русском, кабардинском и балкарском языках.

Наталья Печенова.  
Фото Татьяны Свириденко.

## «Звездочка» – настоящая звезда!

Детский танцевальный коллектив «Звёздочка» («Вагуз цыклу») из селения Нарпан стал победителем во всех номинациях III Всероссийского грантового хореографического конкурса «Нева Данс», проходившего в Санкт-Петербурге 20-22 марта. Конкурс проводится Культурным фондом «Алые Паруса» в области хореографии (член Международного танцевального Совета ЮНЕСКО) при поддержке правительства Санкт-Петербурга и комитета по молодежной политике СПб.

Наши малыши стали лучшими среди без малого полусотни коллективов. 29 марта ансамбль «Вагуз цыклу» стал гостем – и главным героем традиционного вечера старинной адыгской песни и национальной гармонике, которые организует муниципальный Театр эстрады в лице его руководителя, заслуженного артиста КБР Мурадина Думанова. Из зрительного зала кажется, что на сцене – уменьшенные копии артистов «Кабардинки» ее самых лучших, самых славных времен. Не передать словами, сколько в этих детках грации, достоинства и, без преувеличения, профессионального отношения к танцу. Дети исполнили «Дворянскую кафу» – с

обязательным танцем солистов, танец маленьких чабанов и попури на темы танцев народов Кавказа.

Полный зал Музыкального театра стоя приветствовал маленьких артистов и их наставников – художественного руководителя ансамбля Эдуарда Курашева и народного артиста КБР гармониста Хасана Сохова, работающего с коллективом в качестве концертмейстера практически на общественных началах. Часть зрительских аплодисментов, безусловно, адресовалась родителям



юных танцовщиков, несущих немалую финансовую нагрузку ради успехов своих детей. Слова уважения и благодарности прозвучали и в адрес Альберта Саралпово, главы представительства КБР в Санкт-Петербурге, оказавшего большое содействие в организации поездки.

Как рассказал на вечеру Мурадин Думанов, наши детки не только стали триумфаторами конкурса, завоевав восторг зрителей и жюри – и его единодушное решение о присвоении им первых мест во всех номинациях. Они также удостоились в северной столице высокой чести: организованную для них экскурсию в Эрмитаже провел сам Михаил Борисович Пиотровский, директор знаменитого музея.

Конкурс «Нева Данс», как было сказано выше, грантовый. Это значит, что к диплому лауреата прилагается денежный грант – в данном случае 50 тысяч рублей.

М. К.



## Городская зима

### с национальным оттенком

С 26 по 28 марта в Музее изобразительных искусств им. Ткаченко проходила выставка-показ коллекции городской одежды в национальном стиле Мадины Хацукковой (Madina Khat).

Известный модельер Мадина Хацуккова на протяжении всей своей карьеры занималась преимущественно национальным костюмом. Участник и победитель многочисленных республиканских, российских и зарубежных конкурсов, она создавала костюмы для хореографических коллективов не только Кабардино-Балкарии, но и всего Северного Кавказа, а также Москвы, Петербурга, Иордании. Но только сейчас она решила дебютировать в ином качестве, сумев, тем не менее, остаться верной себе. Первая коллекция современной городской одежды (осень-зима 2014/15) Мадины Хацукковой выполнена в национальном стиле и представляет собой гармоничное сочетание актуальности и традиционализма. Об этом на презентации выставки говорили директор Государственного национального музея КБР Феликс Накво, модельер Мадина Саралп, директор ИЗОМузея Рита Ашхотова и другие выступавшие, поздравившие автора коллекции с новой, удачно открывшейся страницей в творческой биографии.

Н. П.



Фото Татьяны Свириденко

## ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН КБР

### ГРАФИК НАМАЗОВ НА АПРЕЛЬ 2015 г. ПО КБР

Апрель	Фаджр Утрен.	Шурук Восход	Зухр Обед.	Аср Икнды	Магриб Вечерн.	Иша Ноч.	
1	Ср	04:17	05:47	12:20	15:53	18:31	20:11
2	Чт	04:16	05:46	12:20	15:54	18:32	20:12
3	Пт	04:14	05:44	12:19	15:55	18:33	20:13
4	Сб	04:12	05:42	12:19	15:55	18:34	20:14
5	Вс	04:10	05:40	12:19	15:56	18:36	20:16
6	Пн	04:08	05:38	12:19	15:56	18:37	20:17
7	Вт	04:07	05:37	12:18	15:57	18:38	20:18
8	Ср	04:05	05:35	12:18	15:57	18:39	20:19
9	Чт	04:03	05:33	12:18	15:58	18:40	20:20
10	Пт	04:02	05:32	12:17	15:58	18:42	20:22
11	Сб	04:00	05:30	12:17	15:59	18:43	20:23
12	Вс	03:58	05:28	12:17	15:59	18:44	20:24
13	Пн	03:56	05:26	12:17	16:00	18:45	20:25
14	Вт	03:55	05:25	12:16	16:00	18:46	20:26
15	Ср	03:53	05:23	12:16	16:00	18:47	20:27
16	Чт	03:51	05:21	12:16	16:01	18:49	20:29
17	Пт	03:50	05:20	12:16	16:01	18:50	20:30
18	Сб	03:48	05:18	12:15	16:02	18:51	20:31
19	Вс	03:46	05:16	12:15	16:02	18:52	20:32
20	Пн	03:45	05:15	12:15	16:03	18:53	20:33
21	Вт	03:43	05:13	12:15	16:03	18:55	20:35
22	Ср	03:42	05:12	12:15	16:03	18:56	20:36
23	Чт	03:40	05:10	12:14	16:04	18:57	20:37
24	Пт	03:39	05:09	12:14	16:04	18:58	20:38
25	Сб	03:37	05:07	12:14	16:05	18:59	20:39
26	Вс	03:36	05:06	12:14	16:05	19:00	20:40
27	Пн	03:34	05:04	12:14	16:05	19:02	20:42
28	Вт	03:33	05:03	12:14	16:06	19:03	20:43
29	Ср	03:31	05:01	12:13	16:06	19:04	20:44
30	Чт	03:30	05:00	12:13	16:07	19:05	20:45

Сайт ДУМ КБР: [www.muslimankbr.ru](http://www.muslimankbr.ru)  
Дату действительного наступления и окончания месяца по хидже следует уточнять

## Прошли пробные ГИА

25-26 марта 2015 года учащиеся девятых классов общеобразовательных школ Кабардино-Балкарской Республики приняли участие в пробном тестировании по русскому языку (2694 человека) и математике (1589 человек).

Тестирование было добровольным и осуществлялось с использованием контрольно-измерительных материалов, аналогичных экзаменационным материалам 2015 года.

Основная цель тестирования – подготовка обучающихся 9 классов общеобразовательных учреждений КБР к прохождению Государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования и отработка технологии проведения основного государственного экзамена.

В настоящее время осуществляется экспертное оценивание результатов тестирования обучающихся. Итоги проведенных мероприятий будут подведены не позднее 13 апреля 2015 года. Результаты тестирования не повлияют на оценку текущей успеваемости учащихся, однако позволят учителям и школьникам понять, насколько ученики готовы к прохождению итоговой аттестации.

Как сообщили нам по телефону «горячей линии» Минобрнауки, пробные ЕГЭ для одиннадцатиклассников будут проведены в апреле.

Наш корр.



## Отчим пытался соблазнить падчерицу

**В Прохладненском межрайонном отделе следственного управления СКР по КБР завершено расследование уголовного дела в отношении жителя Прохладного, которого обвиняют в совершении развратных действий в отношении малолетней падчерицы.**

По версии следствия, с марта по октябрь 2014 года 42-летний обвиняемый высказывал своей 13-летней падчерице желание вступить с ней в половой акт, а также предстал перед ней без одежды.

Мужчине предъявлено обвинение по части 2 статьи 135 («Совершение развратных действий без применения насилия в отношении лица, не достигшего четырнадцатилетнего возраста») УК РФ. Ему грозит от трех до восьми лет лишения свободы.

Уголовное дело передано для рассмотрения в суд.

## За связь с несовершеннолетней

**Следственные органы Кабардино-Балкарии возбудили уголовное дело в отношении пятерых жителей Урванского района, которых подозревают в половых отношениях с 14-летней девочкой.**

Как сообщил официальный представитель следственного управления СКР по КБР, по версии следствия, пятеро жителей Урванского района в возрасте от 19 до 23 лет в период с октября 2014 по январь 2015 года вступали в половое сношение с 14-летней жительницей Нарткалы. Преступления не носили группового характера, кроме того, они совершались без применения насилия.

По данным фактам возбуждено пять уголовных дел по части 1 статьи 134 («Половое сношение с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста») УК РФ, которая предусматривает наказание до четырех лет лишения свободы.

## Порнография в сети

**В Терском районе по материалам проверки прокуратуры возбуждено уголовное дело по факту изготовления порнографических материалов.**

Как сообщили в пресс-службе надзорного ведомства республики, прокуратура Терского района совместно с отделом «К» МВД по КБР провела проверку соблюдения законодательства о защите детей от информации, наносящей вред здоровью, репутации, нравственному и духовному развитию.

В результате в интернете в одной из популярных социальных сетей были обнаружены видеоролики, содержащие сцены интимной половой жизни несовершеннолетней девочки, которые были признаны специалистом порнографией.

Данная страница в социальной сети является открытой, что подтверждается доступностью находящейся там информации для других лиц, при этом владелец страницы является активным пользователем. Было установлено, что страница зарегистрирована с номера мобильного телефона, который зарегистрирован на жителя Терского района.

Прокуратура направила материалы проверки в следственный орган, где по данному факту возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 242.1 («Изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних») УК РФ. Ее санкция предусматривает до восьми лет лишения свободы.

## Директор брал наличными

**Следственное управление МВД по КБР возбудило уголовное дело в отношении бывшего директора нальчикского санатория «Эльбрус», которого подозревают в совершении мошенничества и злоупотреблении полномочиями.**

Как сообщает пресс-служба прокуратуры республики, в ходе доследственной проверки, проведенной сотрудниками Управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по КБР, в апреле 2013 года директор санатория «Эльбрус» в качестве физического лица получил в банке кредит на сумму около 900 тысяч рублей.

При этом руководитель без ведома учредителя, которым является ОАО «Курорт Нальчик», выставил единственным поручителем по кредиту ООО «Санаторий «Эльбрус».

В августе 2014 года мужчина был уволен с должности руководителя санатория, а полученный кредит погашать не стал. В связи с этим по иски банка в конце января этого года было вынесено решение о взыскании с поручителя – санатория «Эльбрус» основного долга и процентов на общую сумму 973 тысячи рублей. Соответствующее исполнительное производство было возбуждено УФССП РФ по КБР.

Кроме того, в ходе проверки были выявлены многочисленные факты хищений в 2013–2014 годах директором санатория денежных средств, которые должны были поступить в кассу учреждения за оказанные санаторно-курортные услуги и аренду помещений. По данным оперативников, директор зачастую лично получал за оказываемые услуги деньги, которые затем присваивал и тратил на свои нужды. А бухгалтеру и кассиру

санатория он давал указания составить фиктивные приходно-кассовые ордера о получении этих средств.

Таким образом экс-руководителем санатория было присвоено около 400 тысяч рублей.

По данным фактам возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 159 («Мошенничество, совершенное с использованием служебного положения») и части 1 статьи 201 («Злоупотребление полномочиями») УК РФ. Прокуратура КБР согласилась с возбуждением данного дела и осуществляет надзор за его расследованием.

## Игровые автоматы в селе

**В Урванском районе сотрудники полиции выявили факт незаконной организации азартных игр.**

Как сообщили в пресс-службе республиканского МВД, сотрудниками Управления экономической безопасности и противодействия коррупции на улице Ленина в селении Старый Черек был обнаружен подпольный игровой клуб, располагавшийся в помещении бывшего кафе.

Здесь полицейские обнаружили и изъяли 20 игровых автоматов и 19 единиц компьютерной техники, используемых для проведения азартных игр. Оперативники установили, что организатором нелегального бизнеса является 36-летний местный житель.

В отношении него возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 171.2 («Незаконные организация и проведение азартных игр») УК РФ. Ее максимальная санкция предусматривает до двух лет лишения свободы.

Отметим, что это один из первых фактов организации подпольного бизнеса на территории села, ранее незаконные игровые клубы функционировали в основном в городах республики.

## Кредит есть, сока нет

**Следственные органы возбудили уголовное дело в отношении директора консервного завода в Лескенском районе и его родственника, которых подозревают в мошенничестве при получении кредита и подделке документов.**

Как сообщили в пресс-службе прокуратуры КБР, установлено, что в сентябре 2010 года генеральный директор ОАО «Урвский консервный завод» по предварительному согласованию с своим родственником учредил ООО «Статус» якобы для занятия предпринимательской деятельностью по производству сока. Руководителем созданного предприятия был назначен вышеназванный родственник директора.

Однако заниматься предпринимательской деятельностью родственники, как выяснилось, не собирались. После создания фирмы ими был изготовлен пакет поддельных документов от имени ООО «Статус», содержащих ложные и недостоверные данные о финансовом состоянии общества. Среди этих документов оказались поддельная налоговая декларация с завышенными доходами, договор на приобретение оборудования для изготовления сока, а также акт приема-передачи данного оборудования.

Этот пакет документов был представлен в филиал одного из банков для получения кредита. В результате, введя в заблуждение работников банка, родственники получили целевой кредит в размере свыше 22 миллионов рублей якобы на развитие производства.

Полученные деньги ни в какое производство они вкладывать не стали, распорядившись ими по своему усмотрению. Кроме того, подозреваемые не намеревались и возвращать кредит банку.

В отношении них следственным управлением МВД по КБР возбуждено уголовное дело по части 4 статьи 159.1 («Мошенничество в сфере кредитования, совершенное в особо крупном размере») и части 2 статьи 327 («Подделка документов»).

## Четыре года за избиение задержанных

**Чегемский районный суд вынес приговор в отношении бывшего сотрудника полиции, обвиняемого в избиении задержанных, в том числе двух подростков.**

Как сообщили в пресс-службе прокуратуры КБР, суд установил, что в октябре 2012 года оперуполномоченный уголовного розыска Чегемского РОВД избил мужчину, которого доставили в отдел по подозрению в совершении незаконного проникновения в жилище.

Через несколько дней в РОВД были доставлены двое несовершеннолетних местных жителей, и полицейский избил и их, нанеся подросткам несколько ударов по голове и туловищу.

Суд признал бывшего оперуполномоченного виновным по пункту «а» части 3 статьи 286 («Превышение должностных полномочий, совершенное с применением насилия») УК РФ и приговорил его к четырем годам лишения свободы в колонии общего режима. Кроме того, осужденному запрещено занимать должности в правоохранительных органах на протяжении еще полутора лет.

Отметим также, что по эпизоду избиения подростков вместе с осужденным проходили еще двое сотрудников полиции, но уголовное дело в их отношении было прекращено в связи с амнистией.

## Фермер пытался похитить деньги

**Нальчикский городской суд вынес приговор в отношении фермера из Баксанского района, которого обвиняли в попытке хищения бюджетных денег и подделке документов.**

Как сообщили в прокуратуре Нальчика, летом 2014 года глава крестьянско-фермерского хозяйства (КФХ) из селения Дугулубей для получения субсидий на сумму около 1 миллиона рублей за реализованное в первом квартале молоко представил в министерство сельского хозяйства КБР подложные документы. Они якобы свидетельствовали о том, что фермер реализовал молоко ЗАО «Городской молочный завод «Северо-Осетинский». При этом подкушенный подделал подпись генерального директора завода и печать предприятия.

Однако исполнить задуманное до конца фермеру не удалось, так как его незаконные действия были выявлены во время проверки прокуратуры КБР. Выяснилось, что гормолзавод «Северо-Осетинский» каких-либо взаимоотношений с КФХ не имел и не приобретал у него молоко. В итоге начисление и выплата субсидий главе КФХ была приостановлена, а в отношении него возбудили уголовное дело.

Суд признал фермера виновным в покушении на хищение денежных средств в виде субсидий в крупном размере и подделке документов и приговорил к двум годам лишения свободы со штрафом в размере 10 тысяч рублей.

## Уволили главврача больницы

**Главный врач Прохладненской районной больницы, где умерла женщина, которой вовремя не оказали помощи («СМ» №11), уволена со своей должности.**

Как сообщила пресс-служба министерства здравоохранения КБР, проведенная проверка выявила значительные нарушения на всех этапах лечебного процесса. В связи с этим расторгнут трудовой договор с участковым врачом-терапевтом, не оценившим при осмотре степень тяжести состояния пациентки. Кроме того, от занимаемой должности освобожден главный врач учреждения.

Комментируя данные решения, заместитель председателя правительства – министр здравоохранения КБР **Ирма Шетова** подчеркнула, что главные врачи несут персональную ответственность за организацию лечебного процесса в возглавляемом учреждении. Они также обязаны контролировать деятельность сотрудников и требовать корректного и внимательного отношения врачей и среднего медицинского персонала к пациентам.

## Происшествия Спасли спортсменов

**25 марта спасатели Эльбурского поисково-спасательного отряда оказали помощь сразу четверым спортсменам.**

По информации пресс-службы республиканского МЧС, в 13.03 поступило сообщение о том, что на Эльбрусе на высоте 5300 метров у одного из спортсменов из Москвы, входивших в группу из трех человек, развился гипоксия (кислородное голодание). В результате он сорвался вниз по склону и получил сильные ушибы. На место происшествия выдвинулись 13 спасателей Эльбурского поисково-спасательного отряда и две единицы техники. К 19.35 они доставили пострадавшего на поляну Азау, где ему была оказана первая помощь сотрудниками Центра медицины катастроф. Двое других членов группы – жители Перми от медицинской помощи отказались.

В 15.10 того же дня стало известно, что в районе станции «Кругозор», на высоте 3000 метров спортсмен из Ростова-на-Дону при катании на лыжах сломал ногу. К 16.00 спасатели спустили лыжника вниз и передали сотрудникам скорой помощи для дальнейшей госпитализации в Эльбурскую районную больницу.

## Карантин на ферме

**Глава КБР Юрий Коков подписал распоряжение о введении карантина на части территории селения Баксаненок в Баксанском районе.**

Карантин введен 27 марта в связи с выявлением случая заболевания бешенством животного на территории крестьянского (фермерского) хозяйства (КФХ) «Ныров Х.Х.», расположенного на территории Баксаненки. Действующие ограничительные мероприятия будут в течение двух месяцев. На это время с территории КФХ будет запрещено вывозить домашних животных, в том числе собак и кошек, также запрещается торговля домашними животными.

Управлением ветеринарии КБР совместно с администрацией Баксанского района поручено разработать и осуществить комплекс мер по ликвидации очага бешенства.

Отметим, что это не первый случай заболевания домашних животных бешенством и введения карантина в республике за последнее время. 19 февраля этого года аналогичные ограничительные мероприятия сроком на 60 дней были введены на части территории селения Хамидие в Терском районе.













## Кабардино-Балкария завоевала «золото» за организацию чемпионата

Две золотые, одну серебряную и пять бронзовых медалей завоевали на проходившем в Нальчике чемпионате Европы по тхэквондо спортсмены из сборной России.

В итоге в общекомандном зачете российская сборная стала второй, уступив лишь представителям Турции, а третье место заняли португальцы.

Напомним, что в турнире, проходившем с 26 по 29 марта, участвовали больше 150 спортсменов, представлявших 28 стран.

Открыл соревнования глава Кабардино-Балкарии Юрий Коков, отметивший, что чемпионат Европы по тхэквондо является основным этапом отбора спортсменов на летние Олимпийские игры 2016 года. «Известно, что этот вид спорта стал воплощением мечты о честных и мужественных состязаниях, и сегодня он обретает все большую популярность среди молодежи. Только у нас в Кабардино-Балкарии тхэквондо занимаются более тысячи спортсменов разных возрастов», - сказала глава КБР.

Он также выразил уверенность, что соревнования станут праздником спорта, молодости и дружбы.

Председатель Европейского союза тхэквондо Атанасиос Прогалос назвал чемпионат Европы в Нальчике важным историческим событием, которое «станет началом целой серии подобных турниров, очень важных для развития и подготовки кадров олимпийского резерва».

Президент Союза тхэквондо России Анатолий Терехов высоко оценил усилия руководства Кабардино-Балкарии по организации турнира и отметил, что в столице республики созданы все необходимые условия для проведения международных соревнований самого высокого уровня.

В первый день соревнований россияне довольствовались лишь бронзовой медалью, которую завоевал Руслан Понсеев, выступавший в весовой категории до 58 кг. Чемпионом же стал Руй Брагинья из Португалии, а у девушек победила Ракья Йылдырым из Турции.

Второй день турнира принес сборной России еще две медали. У девушек в весовой категории до 57 кг Милана Дрямова стала серебряным призером, а Юлия Волкова завоевала бронзу. Золото же досталось Никите Гласнович из Швеции.

У мужчин в весовой категории до 68 кг первенствовал еще один представитель Турции Беркай Акьол.

Первое золото сборной России принесла призер Олимпийских игр Анастасия Барышникова, которая в финале в весовой категории до 67 кг выиграла у представительницы Швеции Эллин Йоханссон со счетом 5:4.

Бронзовую медаль в этом же весе выиграла еще одна россиянка Арина Животкова.

Еще две бронзы завоевали и наши мужчины – Саид Устаев и Альберт Гаун в весовой категории до 80 кг. Победил здесь турок Юнус Сари.

Обладателем второй золотой медали среди россиян в заключительный день турнира стал Владислав Ларин, в решающем поединке в категории свыше 80 кг победивший Радика Исаева из Азербайджана. А у женщин четвертое золото турецкой сборной принесла Нафия Кус.

В итоге сборная России перевыполнила свой медальный план. Перед стартом турнира ее главный тренер Вадим Иванов говорил, что команда рассчитывает выиграть в Нальчике одну-две золотые медали, одну серебряную и две бронзовые. «Учитывая качественный состав участников чемпионата Европы, это будет достойным результатом для нашей молодой команды», - подчеркнул тренер.



Практически все участники чемпионата Европы отметили высокий уровень его организации, а также поддержку местных болельщиков. «Очень приятно было видеть такую поддержку российских болельщиков. Супершлаг, особенно в дни финалов с участием россиян, приятно удивил, и не только наших спортсменов», - заметил наставник российской сборной Иванов.

«Этот домашний чемпионат Европы запомнится острее конкурентной и нерушливой поддержкой наших болельщиков», - подчеркнула, в свою очередь, победительница турнира Анастасия Барышникова.

А председатель Европейского союза тхэквондо Атанасиос Прогалос отдал приманочей стороне «золото за организацию соревнований».

## Не справились с аутсайдером

«Спартак-Нальчик» - «Астрахань» 0:0. «Спартак-Нальчик»: Городовой, Ан. Васильев, Кузнецов, Дашаев, Каркаев, Дишлеев (Семенов, 57), Ахриев (Озурцов, 58), Бажев (к), З. Конов (Кишев, 79), Крыжевских (Гузь, 55), Гугуев (Гошюков, 65).

«Астрахань»: Коновалов, Анисимов, Зотов, Гираев, К. Васильев, Уруру, Сечин, Тузовский (Синяев, 73), Панфилов (Качура, 81), Голубев (Ажмухамбетов, 87), Болонин (Атти-Байбеа, 90).

Наказание: Дашаев, 20, Ан. Васильев, 68, Качура, 90 – предупреждения.

К. Васильев, 88 – удаление, красная карточка.

Удары (в створ ворот): 9 (4) : 7 (2). Угловые: 8:4.

Лучший игрок матча: Александр Голубев («Астрахань»).

Судьи: В. Печев (Курск), В. Шамара, Я. Клецов (оба – Ростов-на-Дону).

28 марта. Нальчик. Республиканский стадион «Спартак». 500 зрителей. +6 градусов.

Победа в предыдущем туре над лидером турнира «Митосом» настроила аутсайдеров на благодушный лад. Видимо, этот настрой не обошел стороной и футболистов «Спартак», которые, как показалось, несколько недооценили соперника. А тот оказался совсем непросто.

Хотя поначалу, после того, как в одной из первых атак спартаковцы едва не забил (но удар Гугуева головой отразил голкипер, а Ахриев промахнулся на добивании), казалось, что хозяева легко добьются желаемых трех очков. Однако гости к окончанию первой четверти тайма вполне освоились на вязком газоне, стали активно прессинговать соперника и едва сами не открыли счет после розыгрыша углового. Еще один момент у ворот Городового астраханцы создали спустя еще 15 минут и вновь после углового. На этот раз на счастье хозяев Голубев не успел забить подчужу на дальней штанге. «Спартак» на это ответил ударом Конова из-за штрафной, но он пришелся прямо в руки голкиперу.

Второй тайм начался с обмена моментами – у «Астрахани» все тот же Голубев головой не попал в створ, а у нальчан Бажев после фланговой передачи пытался хитро пяткой переправить мяч в сетку, но попал во вратаря.

И в дальнейшем соперники не закрылись, но чаще все же атаковали хозяев. Отличиться у них могли Дашаев, Бажев

и Гугуев, но мяч упорно не шел в ворота гостей. Самый же убойный момент на 75-й минуте был у вышедшего на замену Озурцова, который головой бил метров с семи, однако Коновалов успел среагировать и на этот удар.

Под конец встречи снова активизировались астраханцы, но после того, как остался вдесятером после удаления Васильева, смирились с ничейным результатом.

Лев Иванов, главный тренер «Астрахани»: «Игра получилась хорошей, боевой. Было много борьбы, обоюдных атак, но поле было тяжело. Мы первый раз в сезоне вышли на натуральный газон, и потому в начале нам было немного тяжело. Но потом привыкли и во втором тайме выровняли игру – и мы могли забить, и соперник. В принципе, нас эта ничья устроила, особенно в плане дальнейшего развития команды. Однако из-за антифутбольного регламента в турнирном плане эти очки не нужны ни нам, ни им».

Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак»: «Похвастаться особо нечем. Безусловно, ничья – это результат, на который мы не рассчитывали. Хорошо знали, что у соперника команда в межсезонье полностью поменялась, поэтому готовились к матчу серьезно. Понимали, что матч простым не будет, но, тем не менее, не

все получилось так, как мы хотели. Видимо, подступило у игроков сидела мысль, что они встречаются с аутсайдером.

Проблемы заключались и в том, что мы не выигрывали верховую борьбу в атаке, и проиграли много верховых единоборств в обороне. Кроме того, мы не использовали те шансы, которые были.

В плане движения, желания игроки отработали до конца, но этого мало. Соответственно будем вносить коррективы на следующий матч, как по составу, так и по нашим тактическим действиям. Несмотря на то, что мы уже в прошлом туре решили задачу попадания в шестерку команд, выходящих в финальную пушку, игра в Таганроге будет за «золотые» очки.

Результаты остальных матчей 21-го тура в группе 2: «Анжи-2» - «Ангуст» 1:1; «Алания» - «Таганрог» 4:0; «Терек-2» - «Митос» 1:1; «Ротор» - «Машук-КМВ» 2:2. Перенесенный матч 19-го тура: «Ангуст» - «Таганрог» 0:0.

Группа 1: «Краснодар-2» - «Торпедо» (Арм) 0:1; «Сочи» - «Витязь» 0:3.

В пятницу, 3 апреля в заключительном матче предварительного этапа «Спартак» в Таганроге встретится с местным «Торпедо».

Чемпионат России. Второй дивизион.						
Зона «Ю». Группа 2						
	И	В	Н	М	О	
1. ДИНАМО-ГТС	19	10	5	4	21-11	35
2. МИТОС	19	9	7	3	30-12	34
3. МАШУК-КМВ	19	9	6	4	25-20	33
4. СПАРТАК	19	8	6	5	26-15	30
5. ТАГАНРОГ	19	7	7	5	17-16	28
6. РОТОР	19	6	6	7	25-24	24
7. АНГУШТ	19	5	7	7	13-23	22
8. АНЖИ-2	20	5	7	8	14-22	22
9. АЛАНИЯ	19	5	5	9	21-33	20
10. ТЕРЕК-2	19	3	8	8	11-17	17
11. АСТРАХАНЬ	19	4	4	11	18-28	16

### Бокс

В Нальчике прошло первенство СКФО по боксу среди юниоров, победителями которого стали сразу пятеро спортсменов из Кабардино-Балкарии.

Золотые медали завоевали Харун Бозиев (до 60 кг), Зафир Чочаев (до 64 кг), Атир Тхалиджаков (до 81 кг) и Магомед Моккаев (до 91 кг). Все они получили право выступить в финале первенства страны по боксу, которое пройдет в мае в Кургане.

Серебряными призерами стали Мурат Жанов (до 52 кг), Беслан Темирканов (до 56 кг), Хусей Тилов (до 69 кг), Алхан Лукожев (до 75 кг) и Мухаммат Галиев (до 81 кг).

Третье место заняли еще трое наших боксеров – Алим Хучинаев (до 56 кг), Айдамир Тлинов (до 69 кг) и Джабраил Елеков (до 81 кг).

\*\*\*

Более 150 спортсменов приняли участие в проходившем в Нальчике Всероссийском турнире класса «А» по боксу, посвященном Дню возрождения балкарского народа.

Победу на этих соревнованиях праздновали Ислам Бозиев (до 64 кг) и Кантемир Князев (до 69 кг), выполнившие норматив мастера спорта России.

Серебро досталось Хасбию Фокичеву (до 69 кг) и Тимуру Керефову (до 75 кг).

Обладателями бронзовых наград стали Хамзат Исаратов (до 60 кг), Магомед Башиев (до 75 кг) и Ислам Тохов (свыше 91 кг).

### Кудо

В Ростове-на-Дону прошло первенство ЮФО и СКФО по кудо среди юниоров, на котором отличились двое представителей сборной КБР.

В категории до 230 единиц серебряную медаль завоевал Альберт Асаев, в результате прошедший отбор для участия в первенстве России, которое пройдет в апреле в Москве.

А в категории до 250 единиц третье место занял Адмир Молов.

Тренирует ребят Мурат Думанишев.

### Каратэ кекусинкай

На прошедшем в Греции первенстве мира по каратэ кекусинкай серебряную медаль завоевал спортсмен из КБР Амирлан Созаев.

На турнире в Салониках каратист из Белой Речки выступал в весовой категории до 65 кг среди 14-15-летних спортсменов и провел три боя. В финале Созаеву противостоял соотечественник – серебряный призер первенства России Гарик Геносян из Тамбовской области. Ранее наш боец уже побеждал его, но на этот раз, к сожалению, уступил и вынужден был довольствоваться серебром.

Тренируется призер под руководством Акбала Аппаева.

### Борьба

Трое спортсменов из КБР стали победителями и призерами проходившего в польском городе Валжибиса первенства Европы по спортивной борьбе до 23 лет. В соревнованиях вольников Исмаил Мусукаев, выступавший в весовой категории до 57 кг, в финале с разгромным счетом 11:0 одержал победу над Георгием Вангеловым из Болгарии.

Еще один представитель КБР в вольном стиле Мурад Кухшов дошел до финала в весовой категории до 125 кг, не уступив соперникам ни одного балла в предварительных схватках. В решающем поединке за золотую медаль наш супертяжеловес также «всухую» – со счетом 6:0 выиграл у представителя Грузии Георгия Мешвидишвили.

Третью медаль республике принес Заур Каболов, выступавший в весовой категории до 59 кг в греко-римской борьбе. На этот раз награда оказалась серебряной – в концовке финальной схватки наш «классик» уступил Виктору Чобану из Молдавии.

\*\*\*

В Стамбуле прошел престижный международный турнир серии Гран-при «Анар Догу» по вольной борьбе.

В весовой категории до 70 кг бронзовым призером этих соревнований стал Мурад Лампежев из Кабардино-Балкарии.

Еще один наш боец – Аниур Гедуев в категории до 86 кг во втором круге уступил будущему победителю турнира Александру Гостиеву из Азербайджана.

## Моя семья в Великой Отечественной войне

70 лет Победы

www.smkbr.net/top-sm-kbr

«Дорогой мой Борис!

Когда ты сможешь прочитать это письмо, не будет войны. Знаю: и меня не будет в живых, но я хочу поговорить с тобой. Садись и слушай. Мне очень мало пришлось держать тебя на руках. Мало дарил тебе игрушек. Всему виновна война. Я ушел бить фашистов, потому что очень люблю жизнь и хочу видеть всех счастливыми. Я мечтал вырастить тебя сильным и добрым, хотел, чтобы твое сердце всегда было открыто людям. За меня тебе, сынок, краснеть не придется. Клятву воина я сдержал. А ты расти и живи так, чтобы люди гордились тобой. Твой отец!».

Это настоящее фронтовое письмо, которое я держала в руках. Сейчас оно является самой ценной семейной реликвией Фанзиных. Его написал Фанзиев Хажбара Батырович – командир танкового батальона, гвардии капитан. Погиб он в октябре далекого 1943 года

\*\*\*

Я не то что не старый человек, а один из представителей молодежи, так как мне еще нет и тридцати. Советский Союз распался, когда я еще не ходил в школу, так что я его и не застал. Но тем не менее, как все мы, конечно же, много чего слышал о периоде социализма в нашей стране – и хорошего, и дурного, и кое-что, в чем я пока еще не разобрался. Но мне кажется, каждый разумный человек в отдельности, и каждое здоровое общество в целом должны извлекать уроки из прошлого продуктивно – отбрасывать плохое, но не пренебрегать тем положительным, что в нем было. Вот совсем недавно случайно наткнулся в одной из соцсетей на электронную «подшивку» старых номеров сатирического журнала «Крокодил» и до сих

пор пребываю в полном восторге. Конечно, что-то уж слишком идеологизировано, что-то совсем уж устарело, но в основном все так остроумно и актуально! Многие вещи и сейчас достаточно свежи, а что уж говорить о том времени! Я уж не говорю, что некоторые рисунки и статьи вообще представляют собой настоящие произведения искусства. И если уж говорить начистоту, то как-то сразу ставится под вопрос утверждение о закрытости тогдашнего тоталитарного общества: некоторые вещи, опубликованные в «Крокодиле», – журнале всесоюзного масштаба с миллионными тиражами, сейчас никто бы не разрешил напечатать. Я уж и не говорю о том, что по-настоящему юмористических, не то что сатирических, изданий у нас сейчас вообще

нет. И не только изданий, но и сатирических теле- и киножурналов, хотя бы отдаленно напоминающих «Фитиль». Что, неужели у нас все так гладко и благополучно, что никаких тем для сатиры нет? Не думаю. Скорее всего, прав мой дедушка, который говорит, что современному обществу потребления чужды какие-либо другие идеалы, кроме денег, карьеры и популярности. И когда он это говорит, это совсем не старческое брюзжание – его, кстати, язык ни у кого не поворачивается стариком называть – это грустная констатация того, что мы имеем. А имеем мы очень мало, так, всякую ерунду: пафос и понты, которые и в голову никому не приходит высмеивать, настолько они стали частью нас самих.

Виталий.

\*\*\*

И все-таки виртуальная реальность обладает каким-то волшебным, если не сказать, мистическим воздействием на людей. А как иначе объяснить то, что некоторые из нас, даже взрослые, умные, образованные, сдержанные, попадая в Интернет, преображаются с точностью до наоборот?

Куда деваются все эти качества, почему тут же рождается неосторожность, которая может повлечь за собой самые непредсказуемые последствия? Или здесь срабатывает известный психологический парадокс «Не думай о белой обезьяне»? Судить не возьмусь, но что уж мне точно известно, так это то, что болтливость, как в «реале», так и в Сети, до добра еще никого не доводила.

Никто не спорит, что для представителей нашего вида естествен интерес к чужой жизни, так же, как и ее анализ и обсуждение с третьими лицами. Но если в повседневной жизни большинству из нас как-то удается сдерживать себя, не выходя за определенные рамки, то в Интернете это почему-то не всегда происходит. Причем речь идет не только об этической стороне вопроса, но и другого рода болезненных последствиях.

Одна моя знакомая, назовем ее Е., несколько лет находится в активном поиске спутника жизни. Девушка она успешная во всех отношениях, и поэтому под созданный ею образ идеального спутника жизни подходит далеко не каждый.

Не обнаружив ни одного подходящего варианта, что называется, живьем, она активно перекочевала на виртуальные поиски. Там было еще сложнее, но она не отчаивалась и не сдавалась. Упорство было вознаграждено: познакомившись с молодым человеком из другого города, она сразу поняла, что это ОН, тот самый! Дальнейшее знакомство не опровергло, а только подтвердило этот вывод. Более того, чем дольше она с ним общалась, тем больше убеждалась в том, что нашла по-настоящему родственную душу, с которым можно обсуждать все! Что она и стала делать, в пылу новоявленной влюбленности совсем потеряв и голову, и рассудок.

Дело в том, что во время очередной оживленной переписки она очень жестко отозвалась об одной своей университетской преподавательнице, в свое время попортившей ей немало крови. Причем никакой неправды не сказала – та действительно не самый лучший человек и педагог, но сделала это по-настоящему жестко и прямо, что ни в коем случае не сделала бы при обычных обстоятельствах. Ее понесло так, что она не остановилась, когда ее собеседник начал не соглашаться с ней – сначала осторожно, потом решительно, потом очень решительно. Только в тот момент она осознала что-то и остановилась, наконец.

Тут же выяснилось, что та особа является никем иным как горячо любимой родной тетей ее избранника, который, кстати, едва они познакомились, упоминал, что у него есть родня в Нальчике. В тот момент Е., конечно ж, постеснялась выяснить данные его родственников, что, безусловно, свою роль в этой нелепой истории сыграло, но стопроцентно смягчающим обстоятельством не является.

В тот вечер они не поссорились, но больше прежнего стиля общения у них не возникло, а потом оно и совсем прекратилось. А кто знает, может, если бы она не позабыла о своих принципах, которыми всегда руководствуется в жизни – быть сдержанной всегда и во всем и не злословить, особенно с малознакомыми людьми, – она бы действительно нашла бы свое счастье и уже была бы замужем?

История сослагательного наклонения не знает, но зато дает нам уроки – дорогие, но ценные. А в этой истории, он, я думаю, ясен всем.

А. Бозинова.



Один парень мне очень нравится, я ему как будто тоже, мы с ним встречаемся. Но я прекрасно вижу – даже из его отношения ко мне, – что о будущем он не задумывается и вполне доволен всем тем, что у него есть, и никаких перемен не хочет. Встречаемся мы уже давно, и по всем меркам не то что могли, а уже должны были бы пожениться, создать семью, растить детей. Он с этим не спорит и говорит, что когда-нибудь обязательно так и будет. А сейчас ему не до того: сестра замуж выходит, на работе трудности, дома ремонт начинается, семья будет против, потому что близкий родственник тяжело болеет и в любой момент может уйти, а тогда нормальная свадьба не сыграешь, машина сломалась, кризис и все в таком роде. Вроде и причины все уважительные, против них ничего не скажешь, а с другой стороны, им конца и края нет. Не успеваешь решить одну проблему – тут же другая появляется. А когда я начинаю говорить, что, раз все против нас, то не лучше ли нам расстаться и идти каждому своим путем, он начинает спорить, объяснять, уговаривать, обещать, что «как только, так сразу» и все опять становится как раньше, а он успокаивается и на этом все. У меня замечательная семья, но уже мама перестала тактично спрашивать о наших планах и все чаще намекает на то, что время уходит, все вокруг создают свои семьи, и одна я топчусь на месте, никак не решаю свою ситуацию. Понимаю, что она права, потому что и сама согласна с тем, что раз трудности не разрешаются, имеет смысл искать свое счастье с другим человеком. При всем при этом предлагаются хорошие кандидатуры для знакомства с последующим замужеством, и они действительно очень достойные. Но дело в том, что я люблю именно этого человека – не о том речь, что расставаться не хочется элементарно из-за того, что столько лет потрачено на отношения с ним. Речь идет о том, что мне никто, кроме него, не нужен. Замкнутый круг получается, из которого лично я не вижу выхода, который бы всех устроил.

Карина К.

Хит-парад  
TOP-SMKBR:  
23-29 марта

Как и в прошлый раз, достаточно острое соперничество за голоса развернулось в верхней части итоговой таблицы, в то время как на нижних позициях в лучшем случае наблюдается небольшая динамика.

На 28-м месте стоит Резуан Маремуков с песней «День рождения», в пользу которой проголосовал всего 1 человек (0,36%).

У семи участников TOP-SMKBR на этот раз по 2 голоса, или 0,81%. Камилла Шихмагомедова, Алим Пачев, Аскер «Шпыналь», Арина Алиева, Аскер Каширов, Светлана Урусова и Али Лигилов занимают позиции 27-21.

А группа из шести человек находится на 20-15. Мадина Ахматова, Алим Камбиев, Айна Шогенова, дуэт «100%» с видеоклипом «Пока мы молоды», дуэт Ирины Дауровой и Аслана Унежева, дуэт Алина Аппаева и Ларисы Садиковой набрали по 3 голоса, или 1,21%.

ИЯРА, Татьяна Третьяк и Рената Бесланева, имеющие по 4 голоса (1,61%), стоят на 14-12 ступенях TOP-SMKBR.

У Аскера Кудаяева, дуэта «Визави» (Ислам и Карина Киш) и дуэта «100%» с песней «Мы похожи на огонь» на этот раз по 5 голосов (2,02%) и позиции 11-9.

Залим Катанчиев единолично занимает 8-е место, набрав 6 голосов, или 2,42% от общего количества всех проголосовавших.

Аниса Муртаева, с 7 голосами (2,82%), находится на 7-й строчке.

Камилла занимает шестое место, имея 8 голосов, или 3,23%.

Певца SoZARee, у которой 22 голоса (8,87%), расположилась на пятом месте.

Позиции 4-2, занимают три участника, набравшие одинаковое количество голосов. У Артура Гонганшева, дуэта Резуана Маремукова и Артура Гонганшева и дуэта Ренаты Бесланевой и Азамата Бекова по 36 голосов (14,52%).

А лидером после продолжительного перерыва вновь стал Каисын Холаманов, набравший 37 голосов, или 14,92%. Всего же к понедельнику 30 марта в хит-параде проголосовали 248 человек.

Следующие итоги TOP-SMKBR будут подведены за период с 00 часов 30 марта по 24 часа 5 апреля. Голосование открытое, заходите на страничку TOP-SMKBR: <http://www.smkbr.net/top-sm-kbr/> и поддерживайте своих любимых исполнителей.

Напомним, что все песни и группы, желающие принять участие в нашем хит-параде, могут приносить свои постановочные, концертные, анимационные клипы в редакцию газеты или высылать ссылки на них для скачивания по адресу: [top-smkbr@yandex.ru](mailto:top-smkbr@yandex.ru)

## О ЛЖИ

У лжи нет жизни, света нет.

Она – то зло, что убивает.

Когда ты лжешь, ты попадаешь в плен,

В обмене этом ты сгораешь.

Что ложь – то смерть,

Живи лучом добра.

Смывая с себя тот грех,

который искушен был ложью.

Ведь миром правят доброта и смех.

А с ложью мало кто

прожить счастливым сможет.

Учись не лгать, прощать и помогать,

В прощении рождается любовь,

Хоть тяжело дается правда...

Нам стало легче, интересней лгать

Великодушные нас лечит как балзам

Дари добро и ничего не жди взамен.

Добро само к тебе найдет дорогу.

Ирина Воловова.

# СУДОКУ

			3	6		2	7
4		9		1			6
	3						
	6	1			7	4	
5			1			3	
2	4						
			6	8	4	9	
			1		2		
	1	6		3	8		

7				3				1
2	5		4			7	3	6
	3	6		7		2		
		9			2			
				9	3		5	
	7							8
	1		3					2
				8	7			
6			9					1

		3		9				7	
	4		6	7	2			8	
				8					2
	3						9	1	
				9	3				
	7		3					2	
7	1		9	6					
			1					4	9
9	2							5	

	9								
5			8						
	3	4		1		8	9		
		5	7	6			3	1	
				4	3	7	5		
	7							2	
8	4	9	6			2			
	6				1				7
							8		

Судоку – японская цифровая головоломка, название которой переводится как «цифра, стоящая отдельно». Это отличная тренировка логики и внимательности – а при решении только они вам и понадобятся. Правила просты: пустые клетки нужно заполнить цифрами от 1 до 9 так, чтобы они не повторялись в любой строке (по горизонтали), любом столбце (по вертикали) и в каждом из блоков 3x3 клетки.

Предлагаем вам четыре судоку разной степени сложности. Чем больше пустых клеток, тем выше уровень сложности. Для заполнения пустых клеток лучше взять не ручку, а карандаш, чтобы исправить возможную ошибку. Будьте внимательны: одна ошибка повлечет за собой другие.  
Удачи!

## Ответы на ключеворд в №12

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29
Л	У	Ж	А	Б	Р	Е	С	Т	М	О	Н	Ч	К	В	Ь	Я	Й	Д	Г	П	Э	Х	И	Ф	З	Щ	Ш	Ц

## Английский кроссворд

- Так называют и корыстное покровительство, оказываемое кому-либо лицом, обладающим властью, и политику защиты внутреннего рынка от иностранной конкуренции (13)
- Как звучит просьба на юридическом языке? (11)
- Чрезмерная любовь к музыке одним словом (9)
- Как в сфере информационных технологий и связи называют поставщика услуг? (9)
- Как называется государственный финансовый орган, который ведет кассовым исполнением бюджета? (12)
- «Убить ...» – этот роман, получивший Пулитцеровскую премию, изучают примерно в 80% американских школ (11)
- Как называются сборники переводов полезных фраз на иностранном языке? (11)
- Как называют учение о наследственном здоровье человека и путях его улучшения? (8)
- Первенство по времени в осуществлении какой-либо деятельности одним словом (9)
- Как на латинский манер называется отдельная ступень в системе подчиненных друг другу организаций? (9)
- Каково направление в авангардистском искусстве основал Казимир Малевич? (11)
- Как врачи называют обычный сыняк? (8)
- Она может быть и нефтяной, и замочной (8)
- Как называется канадская провинция, на территории которой насчитывается более 110 тысяч озер, самым крупным из которых является Виннипег? (8)
- Основной вид дежурства на водных судах (5)
- Премьера этой самой известной оперы композитора Жоржа Бизе в 1875 году в Париже закончилась полным провалом (6)
- Кто влюбился в антилопу в известной песне Владимира Высоцкого «Что случилось в Африке»? (5)

Ф	К	Ч	Н	А	Г	И	Д	Р	А	К	А	М
О	А	А	Т	П	О	Е	А	Б	И	Т	З	А
К	В	Р	З	Р	Р	Н	М	Н	Х	И	О	Б
И	С	Т	И	Н	И	О	Р	А	Н	А	М	О
Н	Н	Ю	С	Ж	А	О	В	О	Т	Е	Т	Т
Ш	Е	С	А	Й	В	Ч	И	А	Л	О	Е	И
Е	Л	В	Т	О	А	Ц	Е	О	Й	Т	М	Н
М	К	А	Г	А	К	Т	М	Й	И	Д	Е	А
С	Т	З	Г	Е	Н	А	А	Р	С	М	Е	М
Е	А	О	Т	Б	Н	Ц	О	Д	Р	Т	И	Р
Р	П	О	О	И	А	И	И	А	О	Д	В	Б
Е	Р	И	Я	Р	Р	У	К	Я	А	Х	Ю	О
П	Т	С	У	П	Р	Е	М	А	Т	И	З	М

- Как называют вязаный шерстяной жакет с глубоким вырезом, который может быть на пуговицах? (8)
- Название этого преграждающего устройства с немецкого переводится, как «упавшее дерево» (8).

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую пословицу.

**Ответы на венгерский кроссворд в №12**  
*Простект. Тунанхамон. Измождение. Глубинка. Жестокость. Пекинес. Стяжатель. Везение. Бразилия. Сессия. Косынка. Комплимент. Труха. Канонир. Стоянка. Чайковский. Насос. Вариант. Ромб.*  
**ПАРОЛЬ: «Без собаки зайца не поймаешь».**

## Астрологический

прогноз на 1–7 апреля

### ОВЕН

Возросшая сердечность, дружелюбие и энергичность помогут привлечь к вам нужных партнеров. Негативными сторонами этого периода являются повышенный эгоизм и амбициозность. В жизни произойдут важные перемены, и, если удастся их проанализировать, можно сделать хороший задел на весь последующий месяц.

### ТЕЛЕЦ

В этот период вы станете активнее и напористее. Из-за этого могут возникнуть проблемы с другими людьми, в том числе и со второй половинкой. Опасайтесь собственных проявлений ложной гордости и эгоизма. Эти качества могут сослужить вам плохую службу. Выходные дни посвятите своему здоровью.

### БЛИЗНЕЦЫ

Гармоничное общение с близкими и любимыми друзьями принесет в вашу жизнь приятные события, о которых вы долго будете вспоминать. Суббота и воскресенье – хорошие дни для объяснений, для семейных торжеств, бракосочетания и подписания брачного контракта. Вы получите удовлетворение от развлечения.

### РАК

В этот период душевное единение с близкими и любимыми людьми позволит вам наладить хорошие и доверительные отношения с ними. В конце недели могут разрушиться ваши планы. В этот период времени удача возможна только при наличии дисциплины и трудолюбия.

### ЛЕВ

В этот период лучше ограничить до минимума деловую и коммерческую активность, не стоит отправляться в служебную командировку. Возможно возникновение новых романтических привязанностей. В эти дни вам будет свойственно во многом идеализировать своих партнеров или вторую половинку и ваши отношения.

### ДЕВА

Возможно получение приятных новостей. Хороший период для подписания контрактов, важных юридических документов, для выступлений, связей с общественностью и правовыми органами. В конце недели может возникнуть беспокойство в связи с ожиданием тайной информации и сведений.

### ВЕСЫ

В этот период от вас потребуются огромная выдержка, трудолюбие и дисциплина, умение потакать требованиям руководства. Не стоит заниматься финансовыми проблемами. Вы будете склонны больше внимания уделять вашему туалету, имиджу и внешности. Это может даже отвлекать вас от дел.

### СКОРПИОН

Благоприятный период для принятия важных решений, для объяснений, помолвки, бракосочетания, особенно для подписания брачного контракта, а также для совместных забот со второй половинкой, покупок, отдыха и развлечений. В выходные дни вы будете склонны участвовать в разборках, плести интриги и совершать необдуманные действия.

### СТРЕЛЕЦ

В этот период вы получите удовольствие от романтических встреч, свиданий, а также от развлечений и светских мероприятий. Вы будете счастливы и оптимистически настроены. Источником радости будет служить, в том числе и общение с детьми.

### КОЗЕРОГ

Критический период для личных и семейных взаимоотношений. Он может принести вынужденную разлуку, взаимные обиды и упреки. Только оптимизм и полное погружение в профессиональные дела помогут обойти кризисные ситуации дома. В выходные дни постарайтесь немного расслабиться и отдохнуть.

### ВОДОЛЕЙ

Воспользуйтесь периодом для заключения сделок, подписания важных бумаг и работы с документами. В эти дни завяжутся новые полезные знакомства. Это хороший период для участия в брифингах, конференциях. Увеличение производственных нагрузок и обязанностей на работе не даст вам насладиться личными отношениями или отдыхом в кругу семьи.

### РЫБЫ

В это время заключайте финансовые сделки и подписывайте контракты. Этот период благоприятен для капиталовложений и даже разумных денежных спекуляций. Наметьте важные выступления и командировки. Период повышенной конфликтности, личных и деловых неудач. Избегайте принятия силовых и неразумных решений.

## Неделя: даты, события, люди

Спектакль «Дахэбринэ и фызышэ» («Свадьба Дахабаринэ») поставлен по пьесе адыгейского драматурга Ереджиба Мамия (Е. Мамий – основоположник жанра комедии в адыгейской литературе; в Кабардинском драматическом театре с успехом идет спектакль «А при чем здесь Хапап?!» по его пьесе «Псыльхухэ» («Женихи»), написанной в конце 50-х). На самом деле, как рассказывает руководитель Театра эстрады, заслуженный артист КБР Мураддин ДУМАНОВ, эта премьера достаточно условная: до показа в Музыкальном театре спектакль был «обкатан» на нескольких сельских сценах. «Свадьба...» – это очень добрая комедия, где, как в любой национальной комедии, много песен и танцев. В центре сюжета – личная жизнь Дахабаринэ, одинокой женщины средних лет, заведующей небольшой гостиницей (заслуженная артистка КБР Людмила Шереметова). Молодые сотрудники гостиницы Санят (Заира Ширитова) и Рамазан (Жамбулат Бетуганов), желая устроить ее счастье, устраивают целый заговор, распуская слухи о завидной невесте, ищущей мужа. Дахабарина, принимая это как игру, соглашается даже слегка изменить свой облик. На приманку клюют престарелый глуховатый Джержишней (заслуженный артист КБР Юрий Балкаров), бывший чиновник, любитель приврать и прихвастнуть «Товарищ Шауцук» – именно так он требует себя называть (народный артист КБР Алим Кунжиев), которому нужна временная замена ушедшей от него жены. И, наконец, ровесник Дахабаринэ Батраз (заслуженный артист КБР Вадим Мисостов). Выясняется, что Батраз и Дахабарина когда-то любили друг друга и расстались по недоразумению. В финале, как и положено, все объясняется со всеми, глупость и эгоизм будут наказаны, ошибки молодости прощены, главные герои примирятся, а примирение завершится свадьбой.

Как известно, Театр эстрады был вынужден сделать довольно значительный перерыв в связи с отсутствием сцены. В марте

Сегодня, 1 апреля, во многих странах мира, включая Россию, отмечается День смеха. Во время этого праздника принято разыгрывать друзей и знакомых, или просто подшучивать над ними. Всем известная поговорка, связанная с этим днем, родилась в 1703 году в Москве, когда здесь состоялся первый массовый первоапрельский розыгрыш. Глашатаи ходили по улицам и приглашали всех прийти на «неслыханное представление». От зрителей отбоя не было. А когда в назначенный час распахнулись занавес, все увидели на подмостках полотно с надписью: «Первый апрель – никому не верь!» На этом «неслыханное представление» закончилось. Сегодня в Кабардинском театре состоится традиционный Северо-Кавказский фестиваль артистов комедийного жанра имени народного артиста РФ Али ТУХУЖЕВА под названием «Улыбка друзей». А Нальчикский муниципальный Театр эстрады встретит праздник смеха и юмора днем раньше, показав 31 марта на сцене Государственного Музыкального театра премьеру спектакля на кабардинском языке «Дахэбринэ и фызышэ» в постановке адыгейского режиссера Аслана Хакуя.



он возобновил ставшие традиционными вечера старинной адыгской музыки (см. стр. 3) – теперь уже на сцене Музыкального театра. Свое помещение – это сейчас предел мечтаний для театра. «Мы очень благодарны руководству Музтеатра, директору Руслану Баратугову, – говорит Мураддин. – Но в то же время понятно, что театр должен работать

не от случая к случаю, не ловить моменты, когда свободно местечко, – а читать, заниматься, играть, репетировать с утра до ночи».

Сейчас театр располагается в двух кабинетах в здании КРЦ Palazzo Verdi, большой из которых служит одновременно и административным помещением, и репетиционным залом, и комнатой отдыха для артистов.

Репертуар театра, включающий пока две постановки на кабардинском языке и одну на русском («Вожли»), пополнится в апреле концертно-юмористической программой «Ушыэ дахэ апшиэ!» с участием Думанова, народного артиста КБР Алима Кунжиева и молодых артистов театра. «У нашего народа был свой, особый юмор, весь на намеках, иносказаниях, с большим подтекстом, – говорит Думанов. – Сейчас этого, к сожалению, нет. Все в лоб, все прямым текстом, шутки большей частью ниже пояса. Когда-то, когда я только начинал что-то читать, многие старшие товарищи были недовольны, говорили молодым авторам: пишете, но ни в коем случае не так, как Думанов. Теперь я смотрю на то, что делается и говорится со сцены, и у меня – которого считали нарушителем всех приличий! – волосы дыбом встают. Мы считаем, что если есть у народа сила духа, он должен сам видеть свои недостатки, уметь иронизировать над собой, – на этом и построена наша новая программа. Если не сто, хотя бы десять человек мы должны суметь отвлечь от надоевшего «бытового» юмора, заставить над чем-то задуматься».

Всего несколько дней отделяют первое апреля от Международного дня театра (см. стр. 2). Мураддин Думанов особо адресует слова поздравления тем, кого он называет «бойцами невидимого фронта»: «Артистов все знают, все любят. Между тем в каждом театре есть люди, которым зритель не аплодирует, не вызывает на сцену, но от них в большой степени зависит успех концерта или спектакля. В нашем театре это – позволю себе назвать их – мой заместитель Хачим Дацирхоев, бухгалтер Кристина Кущабиева, специалисты по звуку Артур Тохов и Рустам Гелугошев, по свету – Анзор Канкулов, водитель Хазраил Балиев. У нас нет ни костюмеров, ни реквизиторов, ни гримеров или парикмахеров. Начиная с меня все делают все: ставят декорации, убирают, чистят и гладят костюмы, занимаются реквизитом и прочими необходимыми вещами. Огромное спасибо им всем, от души поздравляю с Днем театра все театры, всех актеров и всех людей, работающих в театре».

Каждое воскресенье с начала февраля участниками Фейсбук-группы «Республика – общее дело» (РОД; [www.facebook.com/groups/491296934297163/?fref=ts](http://www.facebook.com/groups/491296934297163/?fref=ts)) проводится акция «Все на терренкур!». То, что называется наскучившим словом «акция», на самом деле довольно весело: все желающие собираются в определенный час у входа в городок аттракционов и – вперед, через парк – на Большую Кизиловку. На площадке за мостом – небольшая зарядка-разминка, после спуска чаще всего общение продолжается за чашкой чая в ближайших пикеточках. Девиз акции – «За здоровьем, красотой и приятным общением!» Но здоровья, красоты и общения показалось мало, нужна еще и польза!

24 марта Хаджимурат Хакушев, председатель «выросшей» из группы КБ региональной общественной организации «РОД» опубликовал текст письма на имя министра курортов и туризма Сергея Ивановича Шагина, в котором, в частности, говорится: «Наша организация объединяет людей с активной гражданской позицией, неравнодушных к судьбе республики. Одним из направлений деятельности является пропаганда здорового образа жизни.

...Наша организация проводит еженедельные акции здорового образа жизни «Все на терренкур!». ...Как известно, восхождение на терренкур и спуск положительно влияют на здоровье. Терренкур развивает выносливость, улучшает работу сердечно-сосудистой системы и органов дыхания, стимулирует обмен веществ. ...Но, к сожалению, на самой вершине терренкура, после преодоления 1000 ступенек здоровья, нет условий для отдыха и передышки (например, беседки), где можно было бы людям отдохнуть после восхождения. Там стоит полуразрушенное здание, которое портит весь вид и нарушает гармонию природы. Мы предлагаем поставить беседку на вершине терренкура или создать смотровую площадку с сиденьями и убрать или достроить это старое строение, которое является рассадником антисанитарии, портит весь вид и придает курорту «Нальчик» запущенное состояние.

Мы также предлагаем на самой вершине терренкура поставить символ республики в виде скульптуры, или памятника, как символ красоты, здоровья и популяризации здорового образа жизни. Символом может служить подкова, двуглавый Эльбрус. Есть идея устроить конкурс на лучший символ на терренкуре.

Терренкур наш уникальный, на территории РФ их всего несколько, и он может приносить неоценимую пользу огромному количеству людей, в первую очередь, жителям республики, а также привлечь людей со всех уголков мира, что также будет способствовать развитию туризма и привлечению туристов в КБФ».

Письмо, к которому прилагались фотографии, содержало просьбу поддержать инициативы «РОД» о благоустройстве терренкура и приведении его в нормальный вид. Со своей стороны, организация выразила готовность поддержать благоустройство терренкура, провоя субботники по его уборке, флэшмобы по пропаганде здорового образа жизни.



За сутки под обращением к министру подписались более 120 человек, а уже 26 марта Сергей Шагин встретился с Хаджимуратом Хакушевым для обсуждения поднятой проблемы. Министр, по словам Хаджимурата, продемонстрировал понимание проблемы и предложил свое полное содействие в решении поставленного вопроса. Так что следующий подъем на терренкур – 29 марта, состоявшийся, несмотря на холод и дождь, – был посвящен в том числе детальному изучению маршрута «тысячи ступеней».

Обнаружилось следующее: где-то нужна просто уборка, где-то нужно подкрасить информационные столбики, кое-где на ступеньках бетон просел, станции-беседки размалеваны влюбленной публикой вдоль и поперек, на ступеньках моста, ведущего к терренкуру, кое-где не хватает деревянных ступенек. Но самое главное – наверху, где стоит страшно полуразрушенное здание. Появились разные идеи – поставить беседку, фонтанчик с питьевой водой, оборудовать смотровую и спортивную площадки, установить мусорные



баки, биотуалеты и т.п. Мнения, кстати, разделились: часть «восходителей» выступает за полное «окультуривание» маршрута, часть – за минимальное вмешательство в ландшафт.

Обсуждение продолжается. Каждый, кому интересна тема, может оставить свои комментарии и предложения в группе либо по адресу КБРО «Республика – общее дело»: 360017, г. Нальчик, ул. Байсугтанова, д.10; e-mail: 7202420@mail.ru.



Главный редактор  
Мухамед КАРДАНОВ



Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

Контактные телефоны: 42-24-80, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ГУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

Индекс 51533.

ТИРАЖ 5955

12+

ЗАКАЗ №535

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.